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A riotta, relatore. La fanter ia marina fu 
aboli ta: ora quanti sono qui ufficiali di 
marina ed ammiragli affermino alla Camera 
se dopo l 'abolizione della fanter ia marina 
a bordo delle nostre navi la disciplina ha 
migliorato o peggiorato. 

Santini. Chi ha detto questo? 
Presidente. L'onorevole ministro della ma-

rineria ha facoltà di parlare. 
Morin, ministro della marinerìa. Pr ima di 

tutto, r ingrazio l'onorevole Sant ini delle 
genti l i parole che ha voluto dirigermi, e 
ringrazio, tanto lui quanto gli al tr i egregi 
deputati , per il cortese interessamento di-
mostratomi in occasione della lieve e pas-
seggera indisposizione, da cui, in così mal 
punto, fui colto ieri. 

Ed ora vengo a parlare dei carabinieri. 
Se esiste materia in cui sì può dire che 

la verità stia f ra le opinioni estreme, è, 
certamente, a mio avviso, questa. 

Riconosco che vi è qualche cosa di vero 
in quanto ha asserito l'onorevole Manzato, 
quantunque non possa ammettere come fe-
dele il quadro nel quale egli ha r i t ra t to 
l 'opera dei carabinieri nelle officine. Non 
sono che in piccola parte d'accordo con 
l'onorevole Manzato, ma io sono intera-
mente coll'onorevole Arlotta, e mi duole di 
dissentire alquanto dal mio egregio amico 
Santini. 

E certo che, nel l ' in terno delle officine, 
è più conveniente la vigilanza del perso-
nele tecnico, che quella dei carabinieri. Ma 
alcune officine, per la loro vasti tà e la loro 
ubicazione, sono tal i che i] personale tecnico 
che vi è adibito non è sufficiente ad eser-
citare intiera quella vigilanza, che certa-
mente potrebbe, da parte di questo personale, 
essere più competente e più oculata di quella 
del carabiniere. 

Per queste officine, fino ad un certo 
punto, l ' intervento dei carabinieri è inevi-
tabile. Ma ammetto che è forse opportuno di 
trovare modo che i carabinieri non facciano 
servizio nelle officine. Ed a questo riguardo, 
ho intenzione di fare esaminare dalle au-
torità dipart imental i la questione e proporre, 
se ne sarà il caso, qualche variante alle 
norme che ora vigono. 

Ma dove i carabinieri sono indispensa-
bili è per la custodia degli s tabil imenti e 
per il servizio esterno alle officine ed ai ma-
gazzini. 

Ed a questo proposito cade in acconcio 
quanto diceva l'onorevole Santini, che l'au-
mento dei carabinieri è stato determinato 
dalla soppressione della fanteria marina. 

Questa fanter ia dava un gran numero di: 
sentinelle, ronde, pattuglie, le quali ren-
devano superflua l 'opera dei carabinieri . 

Ora, dunque, la questione sta in questi; 
termini : si possono forse diminuire i ca-
rabinieri che prestano servizio nei regi 
stabil imenti mari t t imi, procurando di met -
tere le officine" sotto la vigilanza esclusiva 
dei capi tecnici, ma sopprimere completa-
mente il servizio dei carabinieri non sarebbe 
consigliabile, ne possibile. 

Presidente. Non essendovi alcuna proposta,, 
r imane approvato il capitolo 34. 

Capitolo 35. Servizio semaforico - Per-
sonale, spese di ufficio e pigioni (Spese fisse)r 

lire 244,000. 
Capitolo 36. Servizio semaforico - Mate-

riale, lire 177,000. 
Capitolo 37. Difese locali delle piazze 

mari t t ime - Personale (Spese fisse), lire 350,000. 
Su questo capitolo ha facoltà di par lare 

l'onorevole Chiesa. 
Chiesa. Ho chieste di parlare sopra questo 

capitolo, perchè non saprei trovarne altro 
migliore. Questo capitolo r iguarda le difese 
locali delle piazze marit t ime. Come vedono, 
sono anch'io un buon patriotta, perchè penso 
alle piazze marit t ime. Parlo della pesca 
fat ta con la dinamite, perchè il mio scopo 
è quello di impedire la distruzione della 
piscicoltura ; ma nello stesso tempo faccio 
osservare che, con questa pesca per mezzo 
della dinamite, si guastano le basi delle 
piazze marit t ime. 

L'onorevole ministro può rispondermi 
che ci sono le autori tà di porto che devono 
sorvegliare e che quindi sarà ciò impedito. 
Invece mi pare che con questo sistema 
della dinamite si facciano delle pesche mi-
racolose, da mit igare molto questa sorve-
glianza. Vale a dire che noi abbiamo dei 
pescatori, che pescano con la dinamite, i 
quali si ridono della sorveglianza ; e qual-
cuno ha constatato che le guardie vedono e 
non controllano, e questo appunto in virtù, 
della pesca miracolosa. Quindi io dico che, 
oltre la distruzione della razza, noi abbiamo 
che si guastano le basi delle fortificazioni. 
Per cui procuri l 'onorevole ministro che si 
eserciti una maggiore sorveglianza, perchè 
ne avremo grandi benefici. 

Presentazione di una relazione. 
Presidente. Invito l 'onorevole Mei a re-

carsi alla t r ibuna per presentare una rela-
zione. 

Mei. Mi onoro di presentare alla Camera 
la relazione sulla domanda di autorizzazione 


